

总第10298号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349  
电子版:www.zjrrb.com  
E-mail:zhj9759@163.com  
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

聚焦全国两会

# 提高“起征点”不是个税改革方向

## 提高“起征点”有违公平,个税改革要改变“工薪税”现状

据新华社 全国两会上,提高个税“起征点”的呼声与讨论再度成为关注焦点。财政部部长楼继伟日前表示,简单提高个税“起征点”是不公平的,并非改革方向。“十三五”规划纲要草案中明确提出,加快建立综合与分类相结合的个人所得税制度。

“新华视点”记者多方采访代表委员和业内专家,解读个税改革焦点。

### 提高“起征点”有违公平

根据个人所得税法规定,工资薪金、个体工商户生产经营、劳务报酬、稿酬、财产租赁等11项所得应纳个人所得税。其中,工资薪金所得中,以每月收入额减费用3500元后的余额,为应纳税所得额,这也是俗称的3500元个税“起征点”。

长期关注个税改革的全国政协委员、瑞华会计师事务所管理合伙人张连起表示,个人所得税是调节收入分配、促进社会公平的重要渠道,“高

收入者多缴、低收入者少缴或不缴”才能体现纳税公平。单纯提高个税“起征点”后,工薪收入高的群体缴税额度降低更多,确实有违公平。

有业内人士测算,当前每月工资5000元的员工每月缴纳个税45元;月收入2万元的缴纳个税3120元。当“起征点”提高到5000元后,前者不用缴个税,减少了45元的个税;后者个税缴纳额变成2745元,减少个税额度达375元。

因此,提高个税“起征点”后,尽管中低收入群体可以少交税,但累进税率的情况下,收入越高的群体少缴的税额也越多,这在收入分配调节上会起到反作用。

“设立个税‘起征点’,目的在于使纳税人的生活工作费用等基本日常开支免于征税,个税改革重点要体现出纳税人基本支出的差异性。”中国人民大学财政金融学院教授朱青说,比如,两个员工同样每月工薪收入1万元,一个员工需要赡养老人或抚养孩子,另一个完

全没有赡养开支,两者同等征税明显存在不公,“单纯提高‘起征点’显然并非最佳优化方案”。他说。

一位基层地税部门负责人表示,当前居民收入结构已发生较大改变,从过去工薪收入为主,到现在工薪收入占比下降,理财、房租等财产性收入增长明显。而且单纯提高工薪所得“起征点”的“一刀切”式调整,无法体现支出差异的“个性化”,难以发挥缩小社会收入差距作用,“个税改革必须重在改税制”。

### 个税改革的方向将令哪些群体受益?

楼继伟表示,目前个税改革方案已提交国务院。按照全国人大立法的规划和国务院的要求,今年将把综合与分类相结合的个人所得税法的草案提交全国人大审议。

不少业内专家表示,尽管个税改革方案尚未公布,但适当归并征税所得分类、完善规范税前扣除两方面将成为改革重

点。中国财政科学研究院研究员张学诞表示,归并征税所得分类,是将现行11项分类所得进行适当归并,将工资薪金所得、劳务报酬等经常性劳动所得归并确定为综合所得;利息股息红利所得、财产租赁所得等资本性所得仍作为分类所得。

“完善规范税前扣除,是要逐步建立‘基本扣除+专项扣除’的税前扣除制度。”张学诞说,当前3500元“起征点”就是指工薪所得基本扣除额,再适当增加教育、医疗等方面费用的专项扣除额,使专项扣除兼顾个人及其家庭的个性化支出因素。

朱青表示,适当归并所得分类可以反映纳税人真实纳税能力,简化税率平衡税负。完善税前专项扣除,能使个税征收时综合考虑纳税人的生活、教育、医疗等成本。他说:

“改革后,综合所得收入相同的纳税人,有孩子要抚养的比没孩子的就可以少缴税,这也

是国际通行做法。”

楼继伟表示,个税综合计税研究内容,将包括满足基本

生活的首套住宅按揭贷款利息的扣除、抚养孩子费用的扣除,个人职业发展、再教育费用的扣除。

业内专家表示,首套房贷款利息、抚养孩子和个人再教育等支出,若最终纳入个税税前扣除范畴内,这意味着贷款购房、家有老人孩子等大多数群体都能从中受益。

比如扣除“五险一金”月工资收入为2万元的小王,购买总价150万元的首套住房,从银行商业贷款100万元,还款期限为20年,月供6682元中平均利息为2512元。根据现行个税方案,小王每月需要缴纳个税3120元,若购房贷款利息可扣除,他需缴纳个税2492元,相比降低628元。

### 改革全面落地还需迈过几道坎?

不少受访代表委员和业内专家表示,个税改革要改变“工薪税”现状,规范公平纳税秩序,除明确扣除范围标准、综合收入税率等顶层设计外,在具体落实

中还需迈过如下三道坎:

——涉税信息共享。中国社科院财经战略研究院研究员张斌表示,当前纳税人收入、家庭、开支等社会信息分散在银行、公安、房产、民政等部门,缺乏相应法律支撑就很难打破部门之间信息孤岛。

只有实现跨部门、跨地区的涉税信息联网,才能建立健全自然人收入和财产信息系统,为个税改革全面落实打好基础。

——征管能力提升。个税改革落地后,大量抚养小孩、首套房利息等可在税前扣

除的支出真实性需要核查,居民房屋出租、转让等信息需要全面掌握,这些对税务部门数据挖掘、分析、调查能力提出更高要求,才能压缩偷税漏税空间。

——配套制度完善。全国人大代表金硕仁等代表委员认为,推进个税改革还需要个人税号普及、涉税信息绑定、诚信体系约束等配套政策健全完善,提高弄虚作假、偷税漏税违法违规成本。“让个人所得税既成为义务的收据,又是权利的凭条,使税号成为每个公民的诚信记录。”



# 谁在搅浑“理财”的池水

## ——京沪70余家理财公司“吹牛”被罚的背后

■新华社记者周琳

“高收益、低风险、灵活存取”……悄然间冒出的众多理财公司,携带着种种难以抗拒的“诱惑”,进入了很多人的生活。

真有这样掉馅饼的好事?记者根据上海和北京工商部门的公开信息查询系统发现:过去一年中两城市有至少上百家类似金融信息、财富管理和资产管理类公司受到行政处罚,其中70余家原因在于“虚假宣传”!

“历史年化收益率125%”纯属杜撰——部分理财公司揽客基本靠“吹”

随着第三方理财的逐渐兴起,部分理财公司为了招揽客户,大肆进行虚假宣传。记者发现,2015年因虚假宣传被处罚的京沪70余家理财类企业中,其手法各有不同。

——“胡乱贴金”型:为吸引客户伪造公司荣誉。

上海虹亿金融信息有限公司就利用其企业网站和经营场所,虚构“年放贷额超3亿元、建立了350人的专业团队、成功控股内蒙古白云岩矿(镁矿)有限公司”等宣传内容。

监管部门核查却发现,至案发时该企业成立仅8个月,其间的金融信息服务总量和放贷额总计不足千万元,在职

和办过聘用合同的工作人员仅15人,所谓“内蒙古白云岩矿(镁矿)有限公司”纯属虚构。

——“傍大款”型:拉上强

势机构为其“背书”。

北京睿尚源资产管理在其宣传材料和网站中表示,自己是国家工商行政管理总局批准得到国内外多家银行和金融机构合作的资产管理平台,并在公司住所悬挂分别标有“中国光大银行”“中国民生银行”等十二家银行的简称及标识的标牌。实际上完全子虚乌有。

——“保本保收益”型广告可能违规。

业内人士提醒投资者,有两点需要特别注意。一是“保本保收益”型广告可能违规。

据介绍,在宣传单页上,投资理财类广告常常以高額的投资回报预期吸引眼球,宣称“保本保收益”,却未将其中附带的条件一并明示,属于典型误导性质的虚假广告。

“平台提供的是信息中介服务,项目并非是平台自身的,它怎能对不受自己掌控的项目承诺收益呢?这类产品承诺预期投资收益率是违法的。”上海市工商局广告处长应钧说。

二是只看注册资本不能证明公司“高大上”。

记者调查发现,上述虹亿金融信息2015年6月最新公示的信息显示,虽然其两个

自然人股东认缴2.7亿元注册资本,而实缴为0元。另一家因虚假宣传被罚的“好收益(北京)金融信息服务有限公司”注册资本为5000万元,目前实缴仅147万元。

“在商事登记改革后,企业可以先注册,而无需一次性将注册资本实缴到位。”同济大学法学院副教授刘春彦说,这一做法虽然并不违规,但确实可以为一些企业进行“高大上”的包装,可能会吸引更多的投资者。

透支信任是最大的危机

少部分小平台浑水摸鱼的现象,一方面可能导致投资者蒙受损失,更重要的是可能影响行业的信任度,最终导致“劣币驱逐良币”“一粒老鼠屎坏了一锅汤”的现象。

据了解,按照现行规定,注册资产管理、财富管理、投资管理、咨询、创业投资等为名称的公司,是没有资金门槛的。公司可以选择填写上亿元的注册资本,无需当场缴纳或即时资金到位,只需在一定时间内缴纳完毕即可。

“行业发展初期,会有小部分企业浑水摸鱼,一时间泥沙俱下。”刘春彦说,工商注册只是为企业发一个“身份证”,至于企业拿它是否去做了违法乱纪或伤害消费者权益的事,目前还缺乏有效及时的跟踪及反馈,因此行业主管部门应切实做好事中事后监管。

北京汇佳律师事务所律师邱宝昌提醒,在网络平台,用户很难知晓借出资金的真正用途,借款方借钱不还或是“挂羊头卖狗肉”,将资金挪作他用,甚至涉嫌非法集资,都会为用户带来损失,监管的技术和制度都有待加强。

“几乎没有一款理财产品可以同时做到超高收益、超低风险,还能灵活存取,如果遇到类似宣传,消费者就得仔细甄别。”邱宝昌说,要加强信息的公开透明度,确保消费者充分知情。

■阮向民

一般新生宝宝开始吃辅食时,医生都会建议多吃一些鳕鱼。但是网上有个说法,市场上很少有真正的鳕鱼。真相如何?记者在杭州6家大型超市和某大厦的进口超市买了14款鳕鱼,全部送到浙江省检验检疫科学研究院的物种资源检测鉴定实验室,结果让人大吃一惊:DNA检测结果:14款鳕鱼没一个是真的鳕鱼(3月9日《都市快报》)。

花三四百块钱一公斤的高价买来的鳕鱼居然是形似而神异,更让人吃惊的是一般新生宝宝开始吃辅食时,医生都会建议多吃一些鳕鱼。但是网上有个说法,市场上很少有真正的鳕鱼。真相如何?记者在杭州6家大型超市和某大厦的进口超市买了14款鳕鱼,全部送到浙江省检验检疫科学研究院的物种资源检测鉴定实验室,结果让人大吃一惊:DNA检测结果:14款鳕鱼没一个是真的鳕鱼(3月9日《都市快报》)。

花三四百块钱一公斤的高价买来的鳕鱼居然是形似而神异,更让人吃惊的是一般新生宝宝开始吃辅食时,医生都会建议多吃一些鳕鱼。但是网上有个说法,市场上很少有真正的鳕鱼。真相如何?记者在杭州6家大型超市和某大厦的进口超市买了14款鳕鱼,全部送到浙江省检验检疫科学研究院的物种资源检测鉴定实验室,结果让人大吃一惊:DNA检测结果:14款鳕鱼没一个是真的鳕鱼(3月9日《都市快报》)。

杭城老人同城迁户口被要求开“我儿子是我儿子,我女儿是我女儿”的亲属关系证明

8日,杭州两位80多岁的老人,在办理同城迁移户口时遭遇了开具“我儿子是我儿子,我女儿是我女儿”的奇葩证明。

杭城老人同城迁户口被要求开“我儿子是我儿子,我女儿是我女儿”的亲属关系证明

原来,前段时间为了改善居住条件,家住杭州望江街道的赵老先生卖掉了唯一的住房,他的三个子女贴了些钱,为老人买了套有电梯的二手房,新的房产证上登记的是三位子女的名字。老人把老城区的房子卖掉后,准备把老两口的户口迁到新房里。

去新房所在地杭州市公安局滨江区分局西兴派出所咨询,工作人员告诉老人,像他们这种情况,除了要提供自己的身份证、户口簿、结婚证、房产证等有效证件外,还需要

证明房产证上登记的三个人

是自己的儿子、女儿。证明

“我儿子是我儿子,我女儿是我女儿”,腿脚走路不便的老人这下给难住了。

幸好,57岁的大女儿听说后,便揽下了这事。她来到望江派出所,这里户籍登记只有两个老人,没有子女的记录,户

次调查居然7家超市无一例外全部中招,这些超市包括麦德龙、华润万家、欧尚、家乐福等知名商号,这假鳕鱼真让人吐血。

其实,假鳕鱼泛滥由来已久。早在2012年,明星文章和马伊琍的女儿因误食了假鳕鱼而导致腹泻,马伊琍和文章勃然大怒,分别在微博上大骂黑心商家,对女儿心疼不已。其后,央视也专门做了调查,结论是国内市场

上浑水摸鱼,如鱼得水。假鳕鱼现象不仅出现在内地,也曾经发生在香港等地。2007年,香港特别行政区食物安全中心接到市民投诉后,立即制定了《有关识别及标签油鱼及鳕鱼的指引》,要求所有商家必须标清油鱼和鳕鱼,并建议零售商对食用油鱼会引起腹泻和肠胃不适等风险做出明确的警示说明。假鳕鱼浑水摸鱼现象由此得以解决。

反观内地,发现假鳕鱼泛滥也有年头了,但至今没有一个部门对此作出规定或者警示,假鳕鱼何以浑水摸鱼到今天?除了谴责黑心商家,更需要追问的是职能部门是否履行了监管职责。

再过几天,就是“3·15”消费者权益保护日了,今年“3·15”的主题是“新消费,我做主”,不管是新消费还是传统消费,如果连买到的鱼是真是假都分辨不了,做主这件事又该从何谈起?所以,希望有关部门把假鳕鱼现象列入整治行列之中,别让百姓花了冤枉钱,还得再掏医药费。

# “我儿是我儿”奇葩证明何时休

## 专家建议信息共享,“互联网+证明”让“数据多跑路,百姓少跑腿”

■记者王艳

户籍警说,要到最初一家人户口在一起的所在地找。

于是,大女儿去30多年前全家人所在地,没曾想当时管辖的横河派出所已经撤销,并入了上城区小营派出所。在杭州大学路翰林街,她找到了小营派出所,工作人员告诉她,2002年以来的信息要到上城区公安分局去查,他们无法出具证明。

大女儿闻言,只好到上城区分局查询,最终拿到了亲属关系证明。

在杭州城区七转八拐绕了一大片,女儿疲惫地回到家,老人听说这番周转纳闷了,“儿子是我的儿子,女儿也是我的女儿”,一家人在杭州近60年,这是明摆着的事实,公安机关既然掌握这些信息,为何还要开具这个亲属关系证明?

在上城区公安分局能顺利开到证明,为何小营派出所和滨江区的派出所查不到信息,公安部门不是联网的吗?

同城迁移户口,原本很简单的一件事,为何还要“这个派出所给同城的那个派出所出具证明”这般复杂?

记者咨询了杭州市公安局,一位警官告诉记者,在目前的情况下,杭州同城户口迁移,相关证明还是必要的,派出所也必须按规章制度办理业务。

记者咨询了杭州市公安局,一位警官告诉记者,在目前的情况下,杭州同城户口迁移,相关证明还是必要的,派出所也必须按规章制度办理业务。